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Grundgesamtheit:  

Jugendliche von 12 bis 19 Jahren in Telefonhaushalten der BRD 

 

Stichprobe:  

Repräsentative Stichprobe, n=1.200 Personen 

 

Erhebungszeitraum und -methode:  

Telefonische Befragung (CATI) vom 26. Mai bis 28. Juni 2015 

(jährliche Erhebung seit 1998) 

 

Durchführung:  

GfK Enigma Medien- und Marketingforschung, Wiesbaden 

JIM 2015:  

Jugend, Information, (Multi-) Media 
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MEDIENAUSSTATTUNG 
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Handy/Smartphone 

99 % 

Quelle: JIM 2015, Angaben in Prozent, Basis: alle Befragten, n=1.200 

Computer/Laptop 
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Haushaltsausstattung 2015 
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-5 PP 



22.09.16 /// Erkner Mediennutzung Jugendlicher 

Medienpädagogischer Forschungsverbund Südwest 

Theresa Plankenhorn, LFK 

Quelle: JIM 2015, Angaben in Prozent, Basis: alle Befragten, n=1.200 
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57 % 
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47 % 

Tablet-PC 

29 % 

Handy/Smartphone 

98 % 

Gerätebesitz Jugendlicher 2015 
Smartphone 

97 % 

Computer/Laptop 

76 % 

+9PP 
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-6 PP 

Radio 

54 % 
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MEDIENNUTZUNG 
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Medienbeschäftigung in der Freizeit 2015 
- Auswahl - 
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Basis: alle Befragten, n=1.200 

Medienbeschäftigung in der Freizeit 2015 
- Auswahl, täglich/ mehrmals pro Woche - 
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INTERNET 
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Tägliche Onlinenutzung 2006 - 2015 
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Quelle: JIM 2013 - JIM 2015, Angaben in Prozent 

Basis: Befragte, die mind. alle 14 Tage das Internet nutzen 

Wege der Internetnutzung 2013 - 2015 
- in den letzten 14 Tagen -  



22.09.16 /// Erkner Mediennutzung Jugendlicher 

Medienpädagogischer Forschungsverbund Südwest 

Theresa Plankenhorn, LFK 

Inhaltliche Verteilung der Internetnutzung 2015  
 

Quelle: JIM 2015, Angaben in Prozent 

Basis: Internet-Nutzer, n=1.166 

40 % Kommunikation  

26 % Unterhaltung 

20 % Spiele 

14 % Information 
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KOMMUNIKATION 
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Nutzung von Kommunikationsdiensten 
- täglich/mehrmals pro Woche -  

WhatsApp: 89 % 

Skype: 21 % 

Facebook: 51 % 

Snapchat: 31 % 

E-Mail: 44 % 

Twitter: 10 % 

Google+: 9 % 
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Basis: Nutzer von Online-Communities, n=850 

Wichtigste Online-Communities 2015 
 - offene Nennungen, Auswahl - 
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Wichtigste Online-Communities 2015 
 - offene Nennungen, Auswahl - 
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Quelle: JIM 2015, Angaben in Prozent, Nennungen ab 2 Prozent 

Basis: Nutzer von Online-Communities, n=850 
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Mädchen 

Gesamt 

sehr sicher sicher weniger sicher gar nicht sicher 

Quelle: JIM 2015, Angaben in Prozent 

Basis: Nutzer von Online-Communities, n=850 

Datensicherheit in Communities  
- In Bezug auf den Schutz meiner Daten fühle ich mich in meiner Community… - 
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Wichtigste Community WhatsApp (n=500) 

Wichtigste Community Facebook (n=233) 

Quelle: JIM 2015, Angaben in Prozent 

Basis: Nutzer von Online-Communities, n=850 

Datensicherheit bei WhatsApp und Facebook 
- In Bezug auf den Schutz meiner Daten fühle ich mich in meiner Community (sehr) sicher - 
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YOUTUBE 

LIEBLINGSANGEBOT IM 
INTERNET 
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Von 100 Jugendlichen… 

YouTube-Nutzung 
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Von 100 Jugendlichen… 

YouTube-Nutzung 

… nutzen 94 zumindest ab und zu YouTube. 
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Von 100 Jugendlichen… 

YouTube-Nutzung 

… gehören 81 zu den regelmäßigen YouTube-Nutzern. 
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Von 100 Jugendlichen… 

YouTube-Nutzung 

… nutzen 52 YouTube täglich. 

… haben 53 einen eigenen Account bei YouTube. 
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Eigene Videos einstellen 

Unfall-/Katastrophenvideos 

Action Cam Videos 

Produkttests  

Fernsehinhalte 

Sportvideos 

Let's-play-Videos 

Tutorials  

Lustige Clips 

Musikvideos 

Mädchen 

Jungen 

Quelle: JIM 2015, Angaben in Prozent 

Basis: Befragte, die zumindest selten YouTube nutzen, n=1.127 

YouTube: Nutzung 2015 
- mindestens einmal in 14 Tagen - 
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Liebste YouTube-Kanäle 2015: 

LeFloid: 8 %  Dagi Bee: 6 % Bibis Beauty Palace: 6 % Gronkh: 4 % 



22.09.16 /// Erkner Mediennutzung Jugendlicher 

Medienpädagogischer Forschungsverbund Südwest 

Theresa Plankenhorn, LFK 

LeFloids Gedanken zu den Anschlägen in Paris 

2.836.530 Abonnenten 

1.065.678 Aufrufe nach 

2 Monaten 

Nachrichten-

Charakter 

 

persönlicher 

Kommentar 

und 

Gedanken 
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Dagi Bee beim Friseurbesuch (14.01.2016)  

2.451.584 Abonnenten 

1.301.248 Aufrufe nach 4 Tagen 
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Bibis Probleme als sie 13 war (07.01.2016) 

2.766.001 Abbonenten 

1.599.823 Aufrufe nach 11 Tagen 
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Gronkh 

3.956.423 Abonnenten 
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Wenn meine Freunde neue Apps auf dem Handy/Smartphone 
haben, will ich die so schnell wie möglich haben 

Wenn ich mein Handy/Smartphone nicht anhabe, habe ich 
Angst, etwas zu verpassen 

Ich bekomme manchmal so viele Nachrichten aufs 
Handy/Smartphone, dass es mich total nervt 

Mit den vielen Apps und Communities, die ich nutze, 
verschwende ich manchmal ganz schön viel Zeit 

Gesamt 

Mädchen  

Jungen 

Quelle: JIM 2014, Angaben in Prozent 

Basis: Befragte, die ein Handy/iPhone/Smartphone besitzen, n=1.170 

Meinungen zum Thema Handy/Smartphone 2014 
- stimme voll und ganz/weitgehend zu - 
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Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit ! 
Bestellung und Download unter: www.mpfs.de 


